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INSTRUCOES PARA A REALIZACAO DA PROVA DE FISICA

NAO ASSINE A PROVA-
Utilize a caneta esferografica fornecida pelo Grupc de Aplicagao e |

calizagao. As figuras julgadas necessarias deverac ser feitas a lapis

15

preta. Nao use lapis-de outras cores,
0 espago destinado a solucao de cada questao & suficiente para a solu-
¢ao da mesma, portanto, nao seria considerada resolugao fora do local
especificamente designado, ;

Nao sera fornecido material suplementar. A prova fornecida comtéu

(cinco) folhas de papel para rascunho, o qual podera ser teito também |
no verso das folhas de Qjuestoes. Note-se, no entanto, que o rascunho
nao sera levado em conta para efeito de corregao.

A interpretagao das questoes faz parte da resolucao. Sao vedadas per-

guntas ao Grupo de Aplicacao e Fiscalizagao.

.

A prova esta sob a forma de caderno. Nao & permitido destacar Suas Y

lhas. Ao entregar a prova devolva todo o material recebido,

Esta prova contem, alem da capa e da presente folha de instrugoes, 20
(vinte). folhas numeradas de 1 fum) a 20 (vinte).

0 tempo para a solucao desta prova & 3 (tres) horas.

Leia os enunciados com atengao. Resolva as questoes na ordem gue mais
The convier. Seja sucinto, evitando divagagoes.
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FiIsica

1

la. QuUESTAO

?wa/ 2. |FOLHA
3

VaLOR: 1,0

Quatro barras homogéneas AB,
articuladas entre si como indica a figura. Sustenktam-
 tremos A e E de forma que estejam sobre uma mesma reta horizonta

estabelecer-se o equilibrio, a agdo efetuada nos extremos,

| tenha um componente horizontal igual a 2P.

Admite-se que as barras AB e ED possam gi

dos extremos fixos A e E e que nao haja atrito nas articulagoes.

Calcular o anqulo o que a barra DE forma com a horizontal.

2 F.2% cos a-F L cos o-2 F.2 § sen o
3 cos oo = 4 sen o

e

o = arc tg %

sobre cada

BC, CD e DE, de peso P cada uma, estaol
se, com as maos, OS &X

1 e que, ao

rar livremente ao redor

mao,

0
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2a. QUESTAO ' /' VALOR: 1,0

Da figura abaixo, sabem-se:

(i) a mola tem constante elastica
k = 1000 N/m;

(ii) as massas do carrinho e do bloco
gao respectivamentel,0 kg e 9,0 kg.

f“‘VVWAAAANNNT;§;E;;%;€§;;Z7F A massa da mola & desprezivel;
(iii)

o coeficiente de atrito entre o blo
co e o carrinho vale 0,5 e os demais
atritos sao despreziveis.

N

Determinar a maidr amplitude de oscilagao possivel para o sistema
sem que o bloco deslize sobre o carrinho. -

SOLUCAO
ana AN Mg = maméx'
b | b
| gp——— | max
uN
l a_ - =W2A
mg max
2 k
W= =
m
K, {2)
qmax M £
K 14
ﬁA—Ug
- uMg
= R
055« 10 ¢ 938 _
A = T 0,049 m
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3a. QUESTAO Y VALOR: 1,0

PV P S AT 7Y

A s

Sy o

| te um cabo de massa desprezivel o qual passa por uma roldana fixa

representado na figura, esta subindo a

0 automdvel de massa Iy,
ao automdovel exis

rampa de inclinacao a com uma aceleragao constante. Preso
A e por
una roldana movel B, ambas de massa desprezivel, tendo finalmente a outra
7o eixo da roldana mdvel, cujos fios sao paralelos,

estd presa uma caixa cibica de volume _V m, imersa em um liquido

sabendo-se que o automdvel, partindo do repou
e que a caixa permang

extremidade fixa em D.
e massa
de massa especifica p. BQ.y
' em um intervalo de tempo t
ste periodo, calcular a forga desenvolvida pe

Desprezar a resisténcia oferecida pelo 11

percorreu uin espago e
ceu inteiramente submersa ne
lo conjunto motcr do automdvel.

=
quido ac deslocamento da cai=xa.

m,g  pgv
5~ ~ —3—tmg sen o+ma

%, 2

t

m m
E =T - mg sen ¢ = ny8 F = 2 2 w g
m 1 1 m= 2 (m +5)+g (5-+m sena) -pg 5

Fm = T + m,g sen o + m, a
T E

ro|
——
g
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& OR:
__4a. QUESTAO VALOR: 1,0

B T TR Rt e ST AU D I S s TP

de massa M, suspenso por um fio de comprimento R,

Um projetil de massa m, com velocidade Vv,

gura. Depois da colisao, o projetil cai verticalmente e o bloco descreve

Determinar a velocidade

M, m, 9 € R, para

uma circunferéncia completa, no plano vertical.
minima do projetil, antes da colisao, em funcao de

que o bloco descreva e N
a trajetoria prevista. 4 '\
/
_-‘,_- \\ R /!
—— -
SOLUCAO
n
mv = Mv' ¥ P
’ ™%
m
e
v M A" Mg
VII2
Mg = M R
v" = /gR

I m Z 1
5 M (ﬁ v)© = Mg.2R + 5 MgR

v® = 4gR + gR = 5gR

choca-se com ¢o bloco:

conforme mostra a fi-

i
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S5a. QUESTAO VALOR: 1,0

Um esquiador desce uma rampa inclinada de 300, como na figura, en
guanto ouve o som de uma sirene, colocada na base da rampa, que emite som
puro de 400 Hz. Sabe-se, ainda, que a velocidade do som no ar vale 340m/s,

que o esquiador parte do repouso e
ndo usa os impulsores., Desprezar O
atrito e a resisténcia do ar. Esta
belecer a expressao da frequéncia
do som ouvido pelo esquiador como

//////ﬂ#“‘ uma funcao da distdncia deste ao
/1;::::: ponto de partida.

SOLug"o
v + v
f' = f
v N
mg
- 2
3 p
Mg = /L1 [
2 £3/ 30 = W2
mg
= 9
=g
Ll
vo = 2ad
Vo = ng
£v = 400 340 + /9,8 d
340
£' = 400 + 1,18 ./9,8 /d
£' = 400 + 3,69/d
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6a. QUESTAO VALOR: 1 ? 0

Em uma experiéncia, um mol de eteno a 20°C e 1 atm & misturado com#
- " o)
a quantidade estequiométrica de ar de combustao (0, ¥ 3,76N,) a 100°C e

1 atm.
Depois de haver sido atingida a temperatura de equilibrio, a mistu

ra eteno-ar & queimada, produzindo gas carbodnico, idgua e nitrogénio.
Considerando que na condigao de equilibrio de temperatura, antes da
combustdo, a mistura eteno-ar pode ser considerada como gas perfeito, deter

minar:
1) a temperatura de equilibrio da mistura eteno—ar;
2) o volume da mistura eteno-ar, apos atingida a temperatura de
equil:orio, estando a pressao da mistura a 1 atm.
DADOS 3
Massa molecular do ar (02 4 3,76N2) = 29
Massa molecular do eteno = 28
o
calor especifico do ar (0, * 3,76N2) = 0,24 cal/g . C
o
calor especifico do eteno = 0,36 cal/g . C
Constante universal dos gases = 0,082 atm . 2/gmol . K
SOLUCAO
1 c.,H, +
) 2H, 3 FO2 + 3,76 Nz) => 2 CO, + 2H,0 + 11,28 N,

OprrpIDO ~ “GANHO

AR ETENO
3,29 .0,24(100 — 8) = 1.28 .0,36(0 - 20)
2.088 - 20,88 6 = 10,08 © - 201,6
30,96 0 = 2.289,6

Le = 74°c

2) pV = nRT

I = v = 15,28 . 0,082 : 347

vV = 434,8 &
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: : VALOR: 1,0
7a. QUESTAO L

Duas esferase condutoras A e B de raios r e 2r, respectivamente,
estio isoladas e muito distantes uma da outra. As cargas das duas esferas
sao de mesmo sinal e a densidade superficial de carga da primeira & iqual
ao dobro da segunda. NAs duas esferas sao interligadas poxr um fio condutor.
Dizer se uma corrente elatrica se estabelece no fio e, em caso afirmativo,

qual o =zentido da corrente. Justificar a resposta, em qualquer caso.

B
A
2r
T
20 o Q g
V=% 5 2 %o
V=4mR" 0o ? = V = 4']TKOUR
Q = 4wR20
VA = 4ﬂK026r = BHKOGr VB = 4wK002r = 8wK00r

VA = NAO HAVERA CORRENTE.




i L%
IME — CEE 82/83 FISICA Zuey s, |FOLHA 15

8a. QUESTAO VALOR: 1,0

No interior de um solendide longo, onde existe um campo de inducao
magnética B uniforme e axial, coloca-se uma espira retangular de largura
a e comprimento b, em posicao horizontal, ligada rigidamente a uma ba-
langa de bragos dl e d2. Quando nao circula corrente na espira, a balan-
ca esta em equilibrio. Ao fazér—se passar pela espira uma corrente i, ob
tém-se o equilibrio da balanga, colocando-se no prato a massa m. Determi
nar o campo de inducdo magndtica B no interior do solendide.

b

[

—t— i

sentido da corrente no solendide

SOLUGAO
e
D ———a )
- - >
(:) F =i1ia x B
I F = jiaB
o

4 Gpgso - ™99
=) )
b ' Gprn~%pEso = O
g iabB = mgdl

mgdl
iab

B =
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VALOR: 1,0

9a. QUESTAO

Numa rede de difragao, que tem 500 fendas por milimetro, incras un

-7
onda plana monocromatica de comprimento de onda igual a 5 x 10 '‘m. Detenwi-
nar a maior ordem do espectro K que podera ser observado pela incidéncia

de raios, conforme mostra a figura abaixo.

I w0
¢ 1, = 90 0.2 = 60
(V3 + 1) _ . da
. =m =m =33 (/3 + 1)
-3
10
D 6
o = 500 L s v 2,73 _5'}(
2..5.10 e
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VALOR: 1,0

10a. QUESTAO

Um recipiente ciibico, com paredes opacas, @ colocado de tal modo
que o olho de um observador nao vé seu fundo, mas vé integralmente a pare-
de CD, conforme a figura abaixo. Determinar o volume de agua que & neces
sario colocar no recipiente, para que um observador possa ver um objeto F
que se encontra a uma dist@ncia b do vértice D. A aresta do cubo & _a_
e o indice de refracao da Agua @ _n. Dar a resposta em fungdo de b, a, n
e sen i, sendo i o dngulo de incidéncia.

"N
B~\\ c

Y
N

. sen i
tg i=

! i h
A f l Y1l - sen”i
D

— b h — b sen i

a | h
/A - sen®
a-h h sen i = hv/l - senzi-— byl - sen?i
A-b-4d+h b/l - sen’i = h (/i - sen?i - sen 1)
2
h-b W bVl - sen”i
/. 2. .
l - sen"i1 - sen i

azbfl - senzi

l—gagi—sali

VvV =

Coe s o

a’p/1 - 1/2n° a’v/2n? - 1

— i —
VREETo 02— V2 /2n

sen i 1 ﬁz
2n

N =

m2-1 -1
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